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Часто встречающиеся заголовки в газетах и 

журналах 

Компании начали все больше ценить опыт 

кандидатов 

В Google растет количество запросов про 

опыт кандидатов 

Кандидаты и работники стали чаще использовать 

социальные сети для обмена опытом 

«4 способа сделать опыт кандидата 

сильной стороной бренда работодателя» 

 

«5 способов отбора талантов для 

процесса найма» 

 

«Всё об опыте кандидата» 

 

«Дизайн-мышление: 

Создаем кандидатский опыт» 

 

«Бренд работодателя и опыт кандидата: 

мощная связь» 
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Компании не соответствуют ожиданиям кандидатов 

Кандидаты, которые 

были разочарованы 

последним опытом 

поиска работы 

30% кандидатов решают не принимать участие 

в интервью, потому что их не устраивает 

процесс найма 

Источник: Опрос кандидатов, CEB, 2016 
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Опыт кандидата влияет на конечный результат 

В 2004 году Virgin Media опросили 

соискателей, которым было 

отказано в работе, и выяснили, 

что 18% из них было клиентами 

компании и 6% (примерно 7500 

человек) ушли к конкурентам 

Virgin в результате негативного 

опыта найма, что в конечном 

итоге стоило 5,7 млн долларов 

убытка 

Опыт кандидата влияет на качество найма, бренд работодателя, 

результативность сотрудника и лояльность бренду 

Негативный опыт кандидата 

Позитивный опыт кандидата 

Позитивный опыт кандидата повышает намерение остаться и 

в качестве клиента в том числе 

 

Источник: Глобальное исследование рынка труда CEB, 2011  

Как неправильный процесс найма может стоить 

потери клиентов компании 
Virgin Media обнаружили, что теряли почти ту же сумму, которую 

тратили на найм, когда отвергнутые кандидаты уходили  в 

качестве клиентов к их конкурентам  
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Что такое опыт 

соискателя? 

Кандидатский опыт состоит 

из взглядов и поведения 

кандидатов, связанных с их 

опытом при найме или при  

подаче резюме. Этот 

процесс включает все 

аспекты процесса найма –  

от способа подачи резюме 

до количества интервью, на 

которые приглашался 

кандидат 

 

Опыт кандидата значит многое 

Опыт соискателей при подаче резюме на вакансию становится все более 

важным для компании. Компании ведут войну за таланты. Кандидаты с 

наиболее ценным набором навыков часто обращаются в несколько компаний, и 

то, как с ними обращаются, является решающим фактором при принятии 

предложения от работодателя. На платформах, таких как Glassdoor и Twitter, 

соискатели могут легко обмениваться опытом. Общественный характер этого 

взаимодействия означает, что их опыт может непосредственно влиять на бренд 

работодателя и восприятие компании будущими кандидатами и клиентами. 

 

Опыту кандидата необходимо развитие 

К сожалению, опыт типичного соискателя далек от идеала. Недовольство 

процессом найма ощущается как со стороны работодателей, так и соискателей. 

Например, 33% работодателей считает, что поиск человека на последнюю 

закрытую вакансию занял слишком времени, а 45% кандидатов утверждают, что 

больше всего недовольства у них вызывают работодатели, от которых они не 

дождались ответа. (CareerBuilder).  

 

Важно понимать опыт кандидата 
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 Широко распространено мнение, что оценка: 

Слишком длинная 

Скучная  

Неудобная  

Делает процесс найма неприятным для кандидатов 

 

 Возрос интерес к тому, чтобы сделать оценку быстрой, легкой и вовлекающей 

Обращаем внимание: Оценка 
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Предположение 1: Кандидаты 

предпочитают геймификацию вместо 

традиционных оценочных мероприятий, 

таких как тесты когнитивных 

способностей 

Какое из предположений ниже кажется вам верным 

относительно оценки кандидатов? 

 

Растет  интерес к геймификации. Формируется новое 

направление оценки, и организации должны решить, 

подстраиваются ли они под инновационную оценку. 

Является ли этот тренд долгосрочным, или это 

расходится с тем, чего хотят кандидаты? (см. слайд 19, 

чтобы узнать ответ) 
  

По мере того, как организации осознавали, чего стоит более 

долгий процесс оценки (увеличение доли отказа, низкое 

качество данных, сокращение числа кандидатов), они 

отреагировали на это введением методов, которые 

позволяют сократить время на оценку. Удовлетворяет ли 

подобный подход потребности  кандидатов или 

является избыточным? (см. слайд 26, чтобы узнать 

ответ) 
 

 

Изменения в рабочей силе (гиг-экономика, частый переход с 

работы на работу) дали кандидатам возможность быть более 

гибкими, чем когда-либо. Компании опасаются, что если 

кандидаты будут оцениваться в долгом и стрессовом 

режиме,  то они уйдут в другие компании. Обоснованы ли 

их страхи? (см. слайд 32, чтобы узнать ответ) 
 

Предположение 2: Кандидаты 

предпочитают тратить на оценку не 

больше 5 минут 

Предположение 3: Если кандидаты не 

будут удовлетворены опытом оценки, 

они не будут продолжать процесс 

найма, что в конечном итоге  негативно 

повлияет на репутацию бренда 
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План 

База 

исследования 

Ключевые 

выводы 

Приложение Важность опыта 

кандидата 
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1. Чтобы лучше понимать опыт кандидата 

 Узнать об опыте кандидатов как соискателей работы 

 Измерить текущий уровень удовлетворенности процессом найма 

 Создать основу для повторного измерения опыта кандидатов – для отслеживания 

тенденций и создания бенчмарков 

2. Понять основные показатели кандидатского опыта 

 Подтвердить предположения по поводу предпочтений кандидатов 

 Понять влияние новых технологий 

 Понять соотношение между процессом найма и опытом кандидата 

3. Изучить влияние опыта кандидатов на результат найма 

 Изучить соотношение между опытом кандидатам и его поведением 

 Понять, как опыт кандидата влияет на репутацию бренда 

Почему мы запустили опрос опыта и предпочтений 

кандидатов в 2016 году? 
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39 стран 

 Опрос проводился в 39 странах мира, включая Австралию, Бразилию, Индию, Россию, 

Канаду, Сингапур, Великобританию и США 

30 языков 

 Опрос был переведен на 30 разных языков, участникам были предложены варианты выбора 

предпочтительного языка для прохождения опроса 

10000+ участников 

 Около 10,700 участников прошло опрос, самое большое количество прохождений было в 

США (n = 1197) 

Критерии включения в опрос 

 Было установлено, что участник работал на момент прохождения опроса 

Профессиональный отбор 

 

Детали опроса 
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 Опрос был разработан по итогам сотрудничества: 

 CEB’s Talent Management Labs 

 Talent Management Product Management 

 HR Research Practice 

 Рекрутеры CEB  

 Опрос был полностью оригинальным с привлечением более ранних 

исследований (например, опрос CEB Recruiting 2016 AER, исследование LVS) 

 Данные были собраны с 28 ноября 2016 года по 6 января 2017 года 

 Участникам требовалось примерно 15-20 минут на заполнение опросника 

 Обязательным требованием были ответы на все вопросы, чтобы получить 

наиболее полную информацию 

Детали опроса 
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Составляющие опроса 

Классификация 

 Демография 

Результат 

Поведение 
соискателя 

Опыт 

Удовлетворенность 

Предпочтения 

Контекст 

Вовлеченность 

 Соответствие требованиям опроса и классификация участников по группам кандидатов 

 Описание характеристик  

 Самооценка индивидуальной работы, HiPo, результаты сетевого взаимодействия 

 Оценка поведения соискателей и восприятия карьерных возможностей 

 Описание текущего опыта кандидатов в процессе найма 

 Измерение уровня удовлетворенности участника всеми этапами процесса найма 

 Изучение предпочтения потенциальных кандидатов в процессе найма 

 Изучение контекста компании и способности сотрудников оценивать этот контекст 

 Оценка текущего уровня вовлеченности кандидатов и валидизация шкалы вовлеченности 
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Страны ( > 500) N / % 

США 1197 (11.2%) 

Великобритания 752 (7.0%) 

Германия 502 (4.7%) 

Китай 501 (4.7%) 

Австралия 500 (4.7%) 

Канада 500 (4.7%) 

Индия 500 (4.7%) 

Демографические показатели опроса 

Пол N / % 

Мужчины 4933 (51.4%) 

Женщины 4620 (48.1%) 

Средний возраст 

39 лет 

31,9 

23,5 

12,5 
13,8 

6,1 5,5 
3,3 3,4 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

< 100 101 to 500 501 to 
1000 

1001 to 
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Размер компании 

22,2 

32,6 

18,9 

12,4 

7,9 

3,2 2,8 

0 

5 

10 

15 
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25 

30 

35 

Начальный 
уровень 

Средний уровень Линейный  
руководитель  

Руководитель 
среднего звена 

Руководитель 
высшего звена 

Вице-директор Исполнительный 
директор 

П
р

о
ц

е
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Уровень должности 

Top 5 отраслей N / % 

Производство 996 (10.4%) 

Образование 877 (9.1%) 

Технологии 824 (8.6%) 

Медицинские 

услуги 
644 (6.7%) 

Правительство 605 (6.3%) 
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Результат 

Насколько 

распространены 

оценочные мероприятия 

в современном процессе 

найма? 

 

Оценка является очень 

распространенной – 90% 

кандидатов проходят 

тесты или участвуют в 

других оценочных 

мероприятиях 

Какой тип оценки 

предпочитают 

кандидаты? 

Кандидаты хотят 

оценивающие мероприятия, 

напрямую относящиеся к 

работе, например, тестовые 

задания или тесты 

профессиональных знаний 

Распространенность и тип 

Насколько кандидаты 

удовлетворены 

своим опытом 

оценки? 

 

Кандидаты более или 

менее удовлетворены 

своим опытом оценки 

Как можно повысить 

удовлетворенность 

процессом оценки? 

Необходимо обеспечить 

своевременную обратную 

связь и обеспечить 

релевантное и легкое 

проведение оценки 

Удовлетворенность и  важность 

Что кандидаты 

ценят больше всего 

в процессе найма? 

Кандидаты ценят другие 

этапы найма больше, 

чем оценочные 

мероприятия (например, 

интервью) 

Какова наиболее 

оптимальная 

продолжительность 

оценочного 

мероприятия? 

Кандидаты предпочитают  не 

очень длинную, но и не 

слишком короткую 

продолжительность оценки 

Продолжительность и процесс 

Какие виды 

технологий хотят 

использовать 

кандидаты? 

Кандидаты хотят 

использовать традиционные 

технологии – например, 

компьютеры, и могут быть 

оказаться не готовы к 

использовать мобильные 

устройства 

На что влияет опыт 

кандидата? 

Недовольные 

кандидаты могут 

повредить репутации 

бренда 

Результаты процесса найма 



© 2017 Gartner Inc. and/or its affiliates. All rights reserved. 

Version: 1.0  Last modified: 04 April 2017 

CONFIDENTIAL 

Распространенность 

и тип 



© 2017 Gartner Inc. and/or its affiliates. All rights reserved. 

Version: 1.0  Last modified: 04 April 2017 

CONFIDENTIAL 
18 

Это предварительные результаты от Gartner, которые подлежат 

изменению в будущем. Пожалуйста, не распространяйте эти 

материалы без  письменного разрешения от компании Gartner 

Кандидаты предпочитают оценку личностных особенностей и 

оценку, относящуюся к конкретным рабочим задачам 
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Процент участников по предпочтению и опыту участия в оценочных мероприятиях 

Предпочитают Принимали участие   

Ложное предположение 1: 

Кандидаты предпочитают 

геймификацию традиционной 

оценке, например, тестам 

когнитивных способностей  

 Рекомендуем продолжать оценку личностных способностей 

 Рекомендуем  использовать больше: оценку, непосредственно относящуюся к рабочим задачам, например, 

тестовые задания или тесты профессиональных знаний 

 Рекомендуем избегать: геймификацию 
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Предыдущие исследования показывают, что 

процесс оценки должен учитывать контекст работы 

N = 4112 

Source: CEB 2013 Selection Effectiveness Diagnostic Survey 

Сумма не равняется 100%, так кандидатов оценивали несколькими методами одновременно. 

Определить 
Кандидаты описывают свои действия 

в рамках работы. 

 

61% 
 

Примеры оценочных мероприятий: 

• Прохождение ситуационного теста 

• Описание действий в конкретных 

рабочих ситуациях 

• Описание решений рабочих задач 

Применить 
Кандидаты показывают, что они 

могут делать в условиях, наиболее 

близких к рабочей среде. 
 

26% 
 
Примеры оценочных мероприятий: 
• Выполнение тестового задания 

• Коммуникация с будущими 

коллегами 

Описать 
Кандидаты рассказывают о том, что 

они умеют. 

 

72% 
 
Примеры оценочных мероприятий: 

• Прохождение личностного 

опросника 

• Описание действий в прошлом 

• Перечисление сильных сторон / 

зон для развития 

Демонстрировать 
Кандидаты показывают, что они 

умеют. 

 

42% 
 
Примеры оценочных мероприятий: 

• Прохождение вербальных / 

числовых тестов 

• Демонстрация технических 

навыков 

• Демонстрация характерных 

особенностей или поведения 

Подходы к оценке. Процент кандидатов, проходивших оценку 

К
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т 
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Способности 
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Кандидаты предпочитают разные оценочные мероприятия в 

зависимости от возраста 
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Кандидаты также демонстрируют различия в предпочтения 

оценочных мероприятий в зависимости от региона 
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Кандидаты “скорее удовлетворены” процессом 

оценки 

.452 .511 .476 .454 .448 

.604 .443 .635 .625 .558 

1 2 3 4 5 6 7 

Удовлетворенность прохождением оценки 

1.4% 

Полностью 

удовлетворены 

2.9% 

Не 

удовлетворены 

6.0% 

Скорее не 

удовлетворены 

20.2% 

Нейтральное 

отношение 

25.2% 

Скорее 

удовлетворены 

31.3% 

Удовлетворены 

13.0% 

Полностью 

удовлетворены 

Корреляция с итоговыми 

результатами удовлетворенности 

процессом найма 

Корреляция с итоговыми 

результатами удовлетворенности 

процессом оценки 
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Удовлетворенность аспектами процесса оценки 

= 69.8% + + 



© 2017 Gartner Inc. and/or its affiliates. All rights reserved. 

Version: 1.0  Last modified: 04 April 2017 

CONFIDENTIAL 
24 

Это предварительные результаты от Gartner, которые подлежат 

изменению в будущем. Пожалуйста, не распространяйте эти 

материалы без  письменного разрешения от компании Gartner 

Оценка важна для кандидатов, но важность интервью 

побеждает 
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Наиболее важные аспекты процесса найма 

Интерпретация оценок по важности : Важность рассматривается через различные аспекты процесса найма – ценность аспектов, получивших оценку, близкую к “0”, менее 

существенная. Например, полезно знать, что между скоростью процесса и продолжительностью существует более значительная разница (-2.77) , чем между 

продолжительностью оценки и коммуникационными технологиями (-.06).  

  



© 2017 Gartner Inc. and/or its affiliates. All rights reserved. 

Version: 1.0  Last modified: 04 April 2017 

CONFIDENTIAL 

Продолжительность  

и процесс 



© 2017 Gartner Inc. and/or its affiliates. All rights reserved. 

Version: 1.0  Last modified: 04 April 2017 

CONFIDENTIAL 
26 

Это предварительные результаты от Gartner, которые подлежат 

изменению в будущем. Пожалуйста, не распространяйте эти 

материалы без  письменного разрешения от компании Gartner 

Кандидаты предпочитают продолжительность 

оценочного мероприятия от 10 до 30 минут 

-8,42 

9,14 

20,99 

5,03 

-26,74 

-50 

-40 

-30 

-20 

-10 
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10 

20 

30 

40 

50 

Оценка занимает 
менее 5 минут 

Оценка занимает от 
5 до 10 минут 

Оценка занимает от 
10 до 30 минут 

Оценка занимает о 
получаса до часа 

Оценка занимает 
более часа 

Utility -8,42 9,14 20,99 5,03 -26,74 

Наиболее предпочтительная продолжительность оценочного 
мероприятия                                                        

Разница между уровнями = +17.56 = +11.85 = -15.96 = -31.77 

Интерпретация важности: 

См. слайд 27 

  

Ложное предположение 2 

Кандидаты предпочитают 

оценочные мероприятия, 

занимающие не больше 5 

минут 
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Кандидаты из разных регионов солидарны в предпочтениях по 

поводу продолжительности оценочных мероприятий 
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от 10 до 
30 минут 

Оценка 
занимает 

о 
получаса 
до часа 

Оценка 
занимает 

более 
часа 

Utility -6,88 9,26 20,92 5,5 -28,81 0 

Наиболее предпочтительная 
продолжительность;                                                        

США / Канада 
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Оценка 
занимает от 

10 до 30 
минут 

Оценка 
занимает от 

получаса 
до часа 

Оценка 
занимает 

более часа 

Utility -13,16 5,05 20,21 7,72 -19,83 

Наиболее предпочтительная 
продолжительность;                                                        

Европа 

  

Интерпретация полученных оценок: 

См. слайд 27 
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Кандидаты предпочитают заполнять опросники 

онлайн 

13,16 
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-37,41 
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50 

Заполнять опросники 
онлайн на 

компьютере 

Не использовать 
технологии / 

проходить очную 
оценку 

Проходить рабочие 
симуляции / игры 

онлайн на 
компьютере 

Заполнять опросники 
онлайн на 

мобильном 
устройстве 

Проходить рабочие 
симуляции / игры 

онлайн на 
мобильном 
устройстве 

Utility 13,16 0 -12,13 -22,57 -37,41 

Наиболее предпочтительные способы прохождения 

Разница между 

результатами = -13.16 = -12.13 = -10.44 = -14.84 

Интерпретация важности: См. слайд 27 
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Миллениалы больше склонны использовать мобильные 

устройства, но все же предпочитают компьютер 
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Проходить 
рабочие 

симуляции / 
игры онлайн 

на 
компьютере 

Заполнять 
опросники 
онлайн на 

мобильном 
устройстве 

Проходить 
рабочие 

симуляции / 
игры онлайн 

на 
мобильном 
устройстве 

Utility 13,42 0 -12,65 -21,61 -37,62 

Наиболее предпочтительный способ 
прохождения оценки;                                              

Поколение X 
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устройстве 

Проходить 
рабочие 

симуляции / 
игры онлайн 

на 
мобильном 
устройстве 

Utility 15,95 0 -3,65 -13,53 -23,74 

Наиболее предпочтительный способ 
прохождения оценки;                                              

Миллениалы 

  

Интерпретация важности: См. слайд 27 
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У кандидатов осталось положительное впечатление 

от общения в процессе найма 
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Удовлетворенность и восприятие отношения к 
кандидатам 

Не удовлетворены процессом оценки Удовлетворены процессом оценки 

Влияние аспектов процесса найма на 

удовлетворенность наймом 

Аспект процесса 

найма 

Корреляция с общей 

удовлетворенностью 

Интервью с 

руководителем 

.44 

Получение 

предложения о 

работе 

.43 

RJP .42 

Интервью с 

рекрутером 

.41 

Визит к работодателю .39 

Подготовка резюме .36 

Прохождение 

оценки 

.31 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Удовлетворенность оценкой влияет на репутацию бренда и 

решение кандидата завершить процесс найма 

Порекомендуете ли вы друзьям или знакомым 

отправить резюме в эту компанию? 

60,6 

53,9 
58,3 

55,6 

70,2 71,1 70,2 71,3 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

Общая 
удовлетворенность 
процессом оценки 

Насколько оценка 
соотносится с ролью 

Продолжительность Обратная связь по 
итогам оценки 

P
e

rc
e

n
t 
(s

o
m

e
w

h
a

t 
s
a

ti
s
fi
e

d
 o

r 
h

ig
h

e
r)

 

Ушедшие кандидаты Активные кандидаты 

Удовлетворены оценкой; 

Среднее = 8.4 

Индекс лояльности = 7 

Не удовлетворены 

оценкой; 

Среднее = 6.5 

Индекс лояльности = -58.3 

  

Правдивое 

предположение 3:  

Если кандидаты не 

удовлетворены опытом в 

оценки, они не перейдут на 

следующие этапы процесса 

найма, что в конечном 

итоге окажет негативное 

влияние на репутацию 

бренда 

NPS = % “Пропагандируют” (9-10) - % “Не рекомендуют” (0-6) 
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 Общие вопросы: 

 Рабочий статус (кандидат должен быть трудоустроен) и возраст (возраст должен быть от 18 

до 70 лет) 

 Групповые вопросы: 

 Были ли вы наняты на новую работу у нового работодателя за последние 3 месяца? 

 Подавали ли вы резюме на одну или несколько вакансий за последние 3 месяца? 

 Переходили ли вы от этапа подачи резюме к следующим этапам процесса найма? 

 Выберите один из вариантов, который наиболее точно описывает ваше текущее состояние 

в процессе найма. 

 В зависимости от ответов на эти вопросы участники были разделены на следующие группы: 

Группа 1: Кандидат исключен из процесса найма 

Группа 2: Кандидат в процессе найма 

Группа 3: Кандидат завершил процесс найма, но не получил предложение о работе 

Группа 4: Кандидат завершил процесс найма, получил предложение о работе и отклонил его 

Группа 5: Кандидат завершил процесс найма, получил предложение о работе и принял его 

Группа 6: Участник не ищет работу 

 

Вопросы 
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 Демографические признаки были распределены в соответствии с демографическими 

стандартными CEB 

 Распределение: 

 

 

 

 

 

 

Демография 

Страна Пол Этническая принадлежность 

Социальные льготы Образование Должность 

Уровень должности Форма собственности Количество рабочих часов 

Удаленность работы Количество прямых отчетов Отрасль 

Функция Размер / тип компании Зарплата 


